



▲今年市中区提出“五大聚焦”提升“五大动力”推动各项攻坚项目落地。

# “五个聚焦”提升“五大动力” 永不懈怠一往无前的“新市中”正加速崛起

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于悦

## 区县提速

### 加快建设“一带一路” 新动能加速集聚

“我们将居危思危、主动作为，牢牢把握发展主动权，以决战决胜之势冲刺攻坚，奋力推动各项攻坚任务落实落地。”济南市市中区委书记韩永军表示。今年，市中区将发扬攻坚克难、迎难而上的战斗精神，坚持永不懈怠、一往无前的奋斗姿态，重点通过“五个聚焦”提升“五大动力”，确保攻坚任务见成效，在建设“大强美富通”现代化国际大都市进程中展现市中精神、贡献市中力量。

如今，山东大学国家科技园已成为二环路科创产业带“龙头引擎”。这里串联国际科技成果转化中心、中日高科技产业园、国家泛在电力物联网产业园以及国家海外人才离岸创新创业基地、国家科技领军人才创新创业基地等一批重点园区，聚集阿里巴巴、微软、SAP等一批世界五百强企业，承担着全区科创产业“崛起成峰”的重要使命。

这只是市中区重点打造的“一带一路”中的其中一点。“一带”，即“二环路科创产业带”；“一城”，即总占地3600多公顷的南部科技创新城，这是未来的“新市中”。在这片区域，市中区将打造以科技创新为引擎，集科创平台打造、科创企业培育、科创人才合作、科创项目扶持、科创成果转化于一体的产城融合发展示范区。

今天的市中，“天时、地利、人和”俱备，“人才、资金、平台”兼有，聚集济南市“互联网+”创新创业综合示范园、济南国际创新设计产业园、山东大学国家科技园、国家科技领军人才创新创业（济南）基地、国家海外人才离岸创新创业（济南）基地等创新创业平台，让产业园区、平台“串联成珠”，为高成长性企业赋能助力，让产业新动能加速聚集。”韩永军表示。

### 双招双引大动作不断 重点项目建设加快推进

“去年，我们引入了阿里、微软、SAP等一批世界500强企业，这些‘大动作’让市中有了‘大气场’。今年，我们将进一步加强协作，招募他们成为我们的‘招商合伙人’。”韩永军表示。

市中区始终把“双招双引”作为发展的“动力之源”。在复工复产中，市中区跑出了“加速度”，而在疫情防控期间，市中区采用的“防疫网格”筑起联防联控第一道防线，取得了积极成效。

中，市中区的招商工作也走在全市前列。今年3月，市中区在3天内连续举行3场签约活动，与北京、福州、昆明、日本东京等多地“屏对屏”联动，ITOT总部、山东安可区块链产业发展研究院（山东航信区块链产业园）、“微软-云暨移动技术孵化计划”数字经济创新中心和Surface北方区结算中心合作项目等一批大项目、好项目相继签约落户。

招商引资工作不能停、不能等、不能靠，在这样的工作思路下，市中区持续聚焦高品质服务，创新招商引资方式，从传统“面对面”转为网上“屏对屏”，由“见面签”升级为“连线签”，此外，市中区落实重点项目专人跟进制度、“服务大使”制度，对重点项目定期调度，专项落实，确保招的项目落得下、落得快、落得好。

在此基础上，市中区将注重用好改革创新成果，充分发挥园区主战场作用，以KPI考核考出工作的积极性、主动性。“我们将加快推进‘品质市中·经纬人才’计划，针对全区重点产业，拿出精准、管用、解渴的人才支持政策，用国际眼光、国际视角推动产业及人才协同创新发展。”韩永军表示。

在2020年市中区重点项目建设推进大会上，位于市中区多个片区的六大重点项目集中开工。今年以来，市中区一边战疫情、一边抓生产，八大类、89个重点项目全面统筹推进，以兴隆、十六里河、党家、白马山四大片区作为项目建设主战场，加快推进山东大学国家大学科技园、济南大唐5G智慧城市等省级重点项目和总投资305亿元的11个市级重点项目建设，着力抓好16个地块、共计2900余亩的土地出让工作，为产业发展释放新空间。

项目是稳增长、稳投资的“压舱石”。“在工作中，要特别强调区级领导的示范带动作用，既要包挂到位，又要指导到位，更要服务到位，重点发挥层级优势和领导优势，真正把以上率下、挂帅出征的导向树起来。”韩永军强调。

### 网格化治理全覆盖 社会治理提档升级

复工复产中，市中区跑出了“加速度”，而在疫情防控期间，市中区采用的“防疫网格”筑起联防联控第一道防线，取得了积极成效。

“我们积极推行村居网格管理，第一时间印发加强网格化建设推进基层治理的意见，全力打造具有市中特色的网格化治理体系，全面推进‘基层党建+红色网格’建设。在疫情防控期间确定的3170余个终端网格的基础上，市中区有序开展复核调整、地图标注、统一编码、地理信息数据化等工作，实现终端网格到单位、到户、到人。”韩永军表示。

为全力做好疫情防控工作，市中区建立“五个一”网格化工作推进机制，通过划定一张不漏一楼、不漏一院的居民分布地图，建立一套区、街、村（社区）、终端网格的网格体系，组建一支由基层现有工作力量、区直部门（单位）1000名党员突击队员等组成的疫情防控工作队伍，形成一张包含家庭成员基本信息、是否有省外经历、是否有发热症状等内容的基本情况表格，制定一个关于摸排上报、应急问题处置的网格化管理办法，构建起简便易行、务实高效的工作体制。

通过构建全域覆盖、上下联动、精准到位、运行高效网格体系，市中区打通影响基层治理效率的痛点，推进党建网络和社会治理网络的深度融合。同时，市中区注重强化科技支撑，统筹现有管理中心和指挥平台资源，建设综合指挥平台，逐步把疫情防控系统、公安人口排查系统、12345市民服务热线、各类视频监控网络、党建、城管、环保、应急等各类系统联接，努力实现大数据条件下社会治理工作提档升级。

### 聚焦品牌建设 提升创新能力

众多大项目落地的背后，是市中区营商环境的不断优化升级。一直以来，市中区坚持“请让我来服务你，就像服务我自己”的理念，像珍惜泉水一样珍惜专家人才，像尊敬名士一样尊敬企业家，像优化空气质量一样优化发展环境，努力做到有事现身、无事不扰，用心、用情、用智、用力构建“企有所忧、政有所解，企有所盼、政有所应，企有所需、政有所为”的命运共同体。

“我们一直高度重视环境打造，把营商环境作为全区‘大生态’的重要组成部分，去年获评了全国20强优秀政务服务大厅和全国政务大厅优秀案例智能决策奖。今年我们将进一步解放思想，坚持“环境重于政策”的理念，在全区开展‘服务提升年’活动，自觉做到为大局服务、为企业服务、为基层服务、为群众服务。”韩永军表示。

特别在企业服务方面，市中区将落实好、完善好领导干部服务企业各项制度机制，有事现身、无事不扰，并聚焦手续最简、环节最少、成本最低，深化“一窗办”“网上办”“就近办”“简化办”“舒心办”，推进服务窗口、服务平台、审批标准、网络数据“四集成”，加快推动全区营商环境向2.0版跃升，把市中区的企业服务、营商环境打造成全省、全市的品牌和标杆。



市中区举行2020年重点项目建设推进大会。